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Z PROJEVU A. CEKOTY

PŘÍZNAČNÝ VTIP  Z ČSSR
KSČ se rozhodla zahájit nový 

nábor členů a na tajné schůzi bylo 
rozhodnuto vypsat ceny: kdo zís­
ká jednoho člena, bude smět číst 
zahraniční noviny. Kdo získá dva 
členy, smí chodit do kostela. Kdo 
získá tři členy, smí sám vystoupit 
ze strany a kdo získá čtyři, dosta­
ne písemné potvrzení, že nikdy ve 
straně nebyl.-FEC

K 28. ŘÍJNU
Antonín Cekota jako slavnostní řečník na vzpomínkové oslavě 28 

října v Torontě se zastavil najprve u otázky po smyslu tohoto dne pro 
nás v Kanadě, když demokratická československá republika přestala 
už existovat její lid ztratil svobodu. Řečník neopakoval obvykle po­
dání hi tone tohoto dne a rolí, jaké hráli v něm vynikající mužové naší 
novodobé politické historie.Pokusil se spíše o pohled na historické síly 
které vedly ke zrození svobody našeho národa — rovněž i na síly, kte- 
ré vedly k její ztrátě po 20 a 30 letech později. Z toho všeho se snažil 
vedly k její ztrátě po 20 a 30 letech později. Z toho všeho se snažil 
najít poselství platné nejen pro nás Čechoslováky, ale též, což je da­
leko obtížnějším úkolem, i pro naše kanadské spoluobčany.

Jaká je tedy tato Jekce 28. října? Řečník citoval anglického básníka 
Dunne z 16 století že nikdo není ostrovem sam sobě.” Svoboda, které 
se tu v Kanadě těšíme, je výslednicí úsilí předešlých bojů za svobo- 
dO'takřka všech národů. Svoboda není však automaticky zaručena. 
Muže být zachována jen velkým úsilím zvnitřku, i když přátelská pod 
pora zvenčí je též důležitý prvek.

Politický osud Čechů a Slováků byl určen především u Čechů jejich 
blízkostí a spolužitím s Němci; pro Slováky jejich spolužitím s Ma- 
dary. V nejnovější době oba národy Československa jsou ovlivňovány 
bezprostřeni blízkostí Ruska. Kanada má v tomto určitou obdobu s 
Československem: síly ze sousedství utvářejí ve velké míře její bu­
doucnost.

Češi a Slováci již před 1000 lety narazili na nesmírné překážky pro 
svůj samostatný politický rozvoj. Slováci žili téměř 1000 let pod 
maďarským otroctvím. Češi si bytí uhájili, ale prošli dvěma tvrdými 
zkouškami. Jednou v 15. století, když se pokusili do národní nezá­
vislosti zahrnouti požadavky svobodné bohoslužby,tak jak je pojímá­
na y každé svobodné zemi dnešního světa. Za svůj vítězný boj za­
platili však velikou cenu. Druhá část tohoto zápasu byla vybojována 
o dvě století později, tentokráte s úplnou porážkou a nej tragičtějšími 
následky: ztrátou téměř dvou třetin obyvatelstva země a odchodem 
nejlepších svých synu do ciziny. V moderní době jsou dvě obdoby: 
rok 1939 a 1948.

Historický zázrak, že si Češi a Slováci udrželi svůj národní cha­
rakter, přesto že byli obklopeni národy desetkráte početnějšími, je 
možno vyložit jako výsledek jejich boje a soupeření se sousedy. Ten­
to boj nebyl vždy jen vojenské povahy, ale soupeření bylo i v práci, 
vzdělání, a ve všem úsilí vytvořit svou vlastní individualitu. Zvláštní 
houževnatost Čechů a jejich neúnavné úsilí pracovní se snad dá vy­
světlit jen tím, že Němci žili po staletí v jejich sousedství a tlačili na 
ně. Snad to bylo konec konců i v plánu Prozřetelnosti, že vše se obrá­
tilo v dobré, že totiž mocní odpůrci byli pro vývoj lepší než slabí přá­
telé — pokud ovšem tito nepřátelé nepropadli cele zlobě a nestali se 
vrahy. Snad zvláštní charakteristika Slováků — jejich bohatý citový 
život, vyjádřený tak krásně v jejich písních a celé kultuře — by nikdy 
nebyl takový bez všeho utrpení které se jim dostalo se strany Maďa­
rů. Síly utvářející národní charakter v takovém postavení pracuji sice 
zvolna, ale bez přestání. Kdo ví co se může vynořit z utrpení a po­
tlačení svobod, jimž jsou vystaveny nyní naše národy v ruském kolo­
niálním područí. Podle všech zkušeností z minulosti Češi i Slováci vyj 
dou z dnešních zkoušek zdatnější a silnější. Můžeme být naprosto ji­
sti, že jejich probení nepotrvá navždy. Jejich osvobození vzejde v 
prvé řadě ze sil, jež jsou v činnosti už dnes — z nich nejsilnějši je 
mládež a vzdělání/ Tento proces osvobozovací se nám může zdát 
zblouhavý, ale my všichni dobře známe slova basníka Jana Kollára: 
"Co sto bludných věků chystalo, zvrtne doba.”

Jaké je tedy poselství pro Kanadu z tohoto čsl. příkladu země, která 
je vzdálena 4000 mil; země, která měla svou svobodu a ztratila ji ? 
Přes svou nesmírnou rozlohu je Kanada jen středním státem, co se 
týče počtu obyvatelstva. Její obyvatelstvo je značně nesourodé. Ka­
nada má mocné sousedy: Spojené Státy a za zkrácenými vzdálenost­
mi polárních oblastí je to Sovětsky Svaz. Velké mocnosti automaticky 
vyvíjejí tlak ve všech možných formách. Zvláště USA je neodmysli­
telným faktorem kanadského života. Kanaďané mají přijímat USA 
jako přátelské soupeře přirozené konkurenty. Národy mohou být zba­
veny svobody nejen náhlým brutálním útokem fysické povahy. Svo­
boda může též býti ztracena nebo zničena pozvolna pouhou lhostejno­
stí. My všichni Kanaďané máme pohlížet k USA jako k sousedu, kte­
rý nás vybízí k soutěženi. Jsou dvě možnosti: buď přijmeme výzvu k 
soutěženi a vyrosteme v silnou zemi, anebo se spokojíme s druho­
řadou rolí jako k ní byly po prohrané občanské valce přinuceny stá­
ty amerického Jihu.

Především však chceme připomenout při dnešním shromáždění 
bratří a sester v rodné zemi. Naši odpůrci a zastánci potlačování svo­
body se domnívají, že tato situace spolu s jejich kariérami bude po­
kračovat navždy. Není to možné. Situace se mění už nyní na základě 
přirozeného vývoje. Hlavní sílu v tomto procesu představují jak už 
bylo zmíněno, mládež a výchova.

Současná tyranie potřebuje k udržení své moci opět sílu — její 
zdroj v současné dobe je ve vědě a poznání. Ale takto se ocitá v tomto 
dilemma: výchova mládeže zahrnuje v sobě rozvoj lidského myšlení a 
lidské osobnosti. Vzdělaný človek chce však být svobodný a myslit 
pro sebe. Dvéře jednou otevřeny poznání nemohou už tak lehce být u- 
zavřeny. Někteří z mladých lidi mohou být zaslepeny materiálními 
výhodami a kariérami, které se jim nabízejí, ale zdaleka ne všichni. Je 
dobře znám příběh Pokušení: “Toto vše se ti dostane jestli?#* se mi 
budeš klanět a budeš-li mne uctívat”. Ježíšova odpoverf • ..^í«. x ť^vuu je vsak rov­něž známa,

V srdci mládeže je něco moudřejšího než je pouhý chladný rozum 
nebo vypočítavosť— je to něco, co se vzpouzí proti kompromisům, 
jedná-li se o svobodu. Vypočítavosť a vychytralost jsou ve skutečnosti 
zřídka u kolébky svobody podobně jak tomu tak ani nebývá při po­
čátku pravé lásky. V lidské přirozenosti jsou hlubší kořeny, z nichž 
tyto dva živly — láska a svoboda — vyrážejí: jsou to naše city a váš­
ně. Tyto jsou pak základem naší naděje i naší víry.

Řečník v závěru se zmínil o situaci v jaké ho nalezl 15. březen 1939, 
kdy byl zodpovědný za závodní rozhlas u firmy Batá ve Zlíně. Co měl 
tehdy říci, aby povzbudil 25.000 zaměstnanců onoho osudného rána? 
Zvolil tehdy slova Johna Masefielda v jeho básni “Zítra” Stejná slova 
se nabízejí i dnes. Zde jsou v českém překladu:

SIR ALEC DOUGLAS-HOME
LORD, KTERÝ SE VZDAL TI 
TULU A PROFESOR NÁRO- 
dohospodÁřství v čele

VLÁD
Macmillanova operace byla 

nej šťastnějším řešením nástup­
nického problému v anglické 
ko n servat i vní straně. Harold 
Macmillan se stal své straně v po 
sledních měších spiíš přítěží než 
čím jiným, ale spůsob jeho od­
chodu nebyl nejsnadnějším pro­
blémem. Volba nástupce, anglij 
cky záhadná, padla neočekávaně 
na Lorda Homea.

Lord Home, až do té doby mi­
nistr zahraničí, patří k jedné z 
nejzámožněkších J a nejstaroby­
lejších skotských rodin. V poli­
tic je už dlouhou řadu let. Byl na 
scéně už v době Mnichova a i 
když jeho role v oněch dnech 
není příliš závažná, nezdá se, že 
zastával naše stanovisko.

Jeho jemnování ministrem za­
hraničí se setkalo s kritikou, ale 
jeho činnost ukázala značné scho 
pnosti a “klid Angličana” i v nej­
obtížnějších situacích. Jako no­
vý ministerský předseda a vůdce 
konservativní strany, Sir Alec 
bude potřebovat neje všechny 
své schopnosti a klid, ale i mi­
mořádnou dávku štěstí.

LUDVIG ERHARD
Západní Německo vděčí za 

svoji závratnou hospodářskou o- 
bnovú především Ludwigu Er- 
hardovi, 66-letému profesoru ná- 
rodohospodářství, který má s 
Churchillem společnou alespoň 
jednu lásku: doutníky.

Erhardova práce až do konce 
druhé světové války byla pře­
devším prací profesora, S Hitle­
rem nesouhlasil, ale různou sho­
dou okolností přežil válku bez 
velkých nesnází.
Po válce byl Američany jmeno­

ván bavorským ministrem hos­
podářství a r. 1948 převzal mi-ni. 
sterstvo hospodářství pro celou 
okupačního Západního Něme­
cka.

V zahraniční politice Erhard, 
nový německý kancléř, zřejmě 
bude následovat politiku Adena- 
utrovu, zvláště ve vztahu k USA 
a v poměru k NATU. Jeho po­
stoj k Sovětskému svazu bude 
pravděpodobně elastičtější než 
postoj jeho předchůdce.

KULTURNÍ OSTUDA
V zářijovém čísle literárního 

časopisu “Plamen” se dočítáme, 
že za stalinské éry, kdy kulturu 
v ČSR representoval hlavně “ide­
olog” Václav Kopecký, byly ka­
talogy veřejných knihoven po­
slány “nahoru” — a odtud se vrá­
tily se zatrhanými tituly, které se 
musily vyřadit, aby čtenáři nevza­
li úhony na předepsané komuni- 
cké výchově.

Mezi autory, jejichž knihy se 
nesměly ve veřejných knihov­
nách půjčovat, byli např. Heming- 
waV D°stojevskij, Maurois, Hux­
ley Sinclair Lewis, Romains, 
Chesterton, Pirandello a mnozí 
jiní.

Oficiálně nebyla tato akce do­
dnes revokována. A tak jen v té 
veřejné knihovně, kde je iniciativ­
ní knihovník, který se nebojí, se 
zakázané knihy pomalu vracejí do 
knihovních přihrádek. ah.

Byl jednou jeden chudý chla­
pec jménem Bobby Baker. Ve 
čtmásti létech Bobby Baker 
prodával sodovku někde v Již­
ní Carolině. Pak byl zaměstnán 
jako páže v americkém senátě, 
kde se stal oblíbencem nynějšího 
mí stop residenta Lyndona John- 
sona, a konečně sekretářem de­
mokratického senátního klubu. 
Až potud typická historka v nej­
lepší americké tradici.

Jako sekretář senátního demo­
kratického klubu Baker dostával 
20,000 dolarů ročně. Jeho paní, 
zaměstnankyně senátní podko- 
mise, měla roční příjem 11,000 
11,000 dolarů. Na 31,000 dolarů 
ročně se dá slušně žít, i když Ba- 
kerovi mají pět dětí.

Ale Bakerovi žili víc než sluš­
ně. Ve skutečnosti Bakerovi ži­
li takovým stylem, že různí — 
lidé — dokonce i senátoři — za-

čli klásti otázky jako: jak si mo- 
dva domy v celkové hodnotě přes 
hou Bakerovi dovolit na 31,000 
dolaru ročního příjmu vlastnit 
dva domy v celkové hodnote 
přes 150,000 dolaru? Jak dokázal 
Baker se svým příjmem parti­
cipovat v milionových transak­
cích?

Pak přišlo obvinění, že Baker 
přijímal peníze od různých spo­
lečností, aby jim pomáhal získat 
vládní objednávky. Nějak do to­
ho byla zapletena žena německé­
ho četaře a Washington má svůj 
skandál.

Korupce nebyla objevena ani 
Londýnem ani Washingtonem. 
Pokud je odkrývána a pranýřo­
vána, demokracie přežije. Je 
však varovným symptonem ne­
moci, na níř nejedna civilisace 
zanikla.

Z TORONTA
Ukrajinské listy v Torontě 

varovaly své čtenáře před pokusy 
sovětských agentů získat kanad­
ské občany ukrajinského původu 
k návratu do SSSR. V Moskvě 
byla totiž nedávno ustavena ko­
mise, která má navázat kulturní 
a jiné styky s bývalými sovětský­
mi občany žijícími na Západě. 
Krátkovlnná vysílání z Moskvy se

věnují první a druhé generaci ob­
čanů, jejichž původ je na dnešním 
území SSSR.

Hudebním ředitelem Toronts- 
kého Komorního Orchestru, který 
působí v Royal Alexandra Thea­
tre, je p. Jacob Groob. Narodil 
se v Rusku a do Kanady přišel ja­
ko jednoletý. Studoval housle na 
torontské konservatoři a působil 
m.j. v Londýně a v New Yorku.

ÚTĚKY Z ČESKOSLOVENSKA
Není tomu dávno, co jistý ma­

jitel dánské dopravní firmy pře­
vezl do Rakouska tříčlennou rodi­
nu jednoho svého zákazníka tím, 
že nákladním autem prorazil po­
hraniční závory.

V těchto dnech se podobný pří­
pad opakoval, jenomže za mno­
hem dramatičtějších okolností. 
Dva českoslovenští vojáci, šofér a 
zámečník, prorazili 80 kilometro­
vou rychlostí nákladním autem 
troje závory v pohraniční stanici 
poblíž Bratislavi, za silného ob- 
střelování se strany pohraničních 
vojáků. Těsně za pohraniční budo­
vou se však náhle otevřel předek 
chladiče a řidič ztratil vládu nad 
strojem. Nákladní automobil sjel 
do šest metrů hlubokého příkopu 
podél silnice, ještě na českoslo­
venském území. Přes to, že čs. 
pohraniční stráž celé okolí osvětli­
la reflektory a pustila po stopě u- 
prchliků psy — podařilo se oběma 
uprchlíkům dostat se šťastně na 
území rakouské republiky, kde se 
ihned hlásili na bezpečností sta­
nici.

Tyto dramatické útěky z Česko­
slovenska jsou nejlepším dokla­
dem, že tzv. “změny” komuni­
stického režimu u nás jsou po­
uhou fikcí a zbožným přáním tech, 
kteří o nich píší. Ve skutečnosti 
je život občanů u nás po destali- 
nisaci stejně těžký a chmurný ja­
ko před ni.

ZÍTRA.
Oh — zatracení chlapi 1 Včera

štvali nás jako stádo s hor
A jejich ocel v naše těla

se vpíjela jak vzteklý mor,
Až zahnali nás do pevnosti,

slabý a zkrvavený sbor, 
Ale zítra —

u živého boha zítra začneme znova.
Oh—rozbili nás v cáry včera

a rozehnali na stokrát
A celé odpoledne zněla

pohřební píseň u našich řad
V cárech a zmatku naše vlajky

přestaly v podvečeru vlát, 
Ale zítra —

u živého Boha zítra začneme znova.
A nyní s vrchu temné věže

pohřební oheň rudě plá,
Kol našich mrtvých voskovice

na jejich těle zloba zlá
Vyryla stopy svého u vzteku

v zlomených srdcích bolest lká, 
Ale zítra —

u živého Boha zítra začneme znova.
“The Collected Poems of John Masefield”
(Z angličtiny: Antonín Cekota)

KULTURNÍ PROFYLAXE
Poštovní novinová služba v 

Praze obstarává také dovoz ča­
sopisů z ciziny. Největší množství 
časopisů dochází, pochopitelně, ze 
Sovětského svazu. Celkem 550 ti­
síc výtisků (1390 titulů). Z ostat­
ních socialistických zemí se dová­
ží 238 tisíc výtisků (2539 titulů).

Ze svobodného světa se dováží 
do ČSR 8.916 titulů, tedy víc než 
šestkrát tolik jako ze Sovětského 
svazu, ale jen v počtu 60 tisíc vý­
tisků. Jsou to po výtce odborné 
časopisy ,které jdou jen do úřadů 
nebo studijních knihoven a výz­
kumných ústavů, kde jsou k dis­
posici jen úzkému kruhu komu­
nisty pověřených excerptoru.

Pro soukromé osoby se časopisy 
z “kapitalistických” státu neobjed 
návají. Jednak k vůli devisám, ale 
hlavně k vůli tomu, aby se nena­
kazili západní kulturou. Stejně 
jsou technici každou chvíli obvi­
ňováni, že jsou nekritickými obdi­
vovateli západní techniky. ah.

"KATEŘINSKÁ ZÁBAVA" SOKOLOVNA SOBOTA 16 LISTOPADU V 8 HOD. VEČER

Za první pololetí letošního roku 
se přistěhovalo do Kanady na 
3.500 Němců, 2.200 Řeků. 1.750

Portugalců, 1.500 Francouzů 
1100 Holanďanů, 600 Poláků, 5 50 
osob z Egypta a j. Největší skupi­
ny ovšem tvoří přistěhovalci z

SKANDÁL V E WASHINGTONU

JAN RUBEŠ VE FILMU
V Torontu je právě promítán 

v řadě biografů dětský film 
Walt Disneyho “The Incredible 
Journey”, jehož hlavními hrdiny 
jsou dva psy a kočka. Ve filmu 
hraje a zpívá náš Jan Rubeš.
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PODZIM V KANADĚNA SOUKROMÉ ZEMĚDĚLCE JINÝ METR

Spojené štáty pripravujú dra­
matickú ukázku pohotovosti v 
hromadnej a rýchlej preprave po­
sil do strategických oblastí v zá­
moří.

Na budúci mesiac, v rozpätí 
troch dní, presťahujú lietadlami 
z Texasu do západného Nemecka 
celú pancierovú divíziu: 13.000 
mužov v plnej bojovej pohotovo­
sti a z 1500 príslušníkov pomoc­
ných jednotiek. Podlá ministra 
národnej obrany Macnamaru pôj­
de o najväčší jednotlivý manéver 
v dejinách zaocenskej voje ír­
skej leteckej prepravy...

Hromadnej prepravy divízie sa 
zúčastní 240 ťažkých vojenských 
dopravných lietadiel. Taktickú 
podporu poskytne divízii 116 
tryskových stíhačiek, prieskum­
ných lietadiel a iných letúňov. 
Vojaci budú vyzbrojení puškami, 
automatmi, plynovými maskami, 
strojnými puškami a granátomet­
mi, Ťažkú výzbroj si vyzdvihnú 
v arzenáloch, zriadených v Eu­
rópe v čase berlínskej krízy z ro­
ku 1961... Divízia sa ihneď zúča­
stní poľných cvičení atlantického 
paktu, ktoré bude riadiť francúz­
sky generál Jacquot, pod vrch­
ným velením najvyššieho veli­
teľa spojeneckých vojenských síl, 
generála Lemnitzera...

Rozhodnutie sa pripravovalo v 
Pentagone už pár týždňov, zprá­
vu predniesol osobne minister 
Macnamara, krátko pred svojím 
odletom do Južného Vietnamu. 
Niektorí pozorovatelia pripisujú 
zvláštny význam tomu, že pre­
hlásenie bolo vydané práve v ta­
kejto chvíli. Macnamara totiž 
zdôraznil, že sa dá veľa získať z 
takéhoto dôkazu americkej poho­
tovosti a z možnosti včasnej od­
vety na agresiu, prv ako by si 
situácia vyžadovala podstatne 
väčší zákrok.

V kruhoch blízkych Pentagonu 
sa nevylučuje, že k podobnej 
hromadnej preprave celých ame­
rických divízii môže dosť aj na 
Strednom a Ďalekom východe. 
Niektorí vojenskí dopisovatelia 
vo Washingtone sú dokonca pre­
svedčení, že v týchto plánoch sa 
odráža nový strategický koncept, 
umožnený pokrokom v leteckej 
doprave. Sám minister Macnama­
ra v prehlásení zdôraznil, že od 
roku 1961 sa americká kapacita 
v obore vojenskej leteckej pre­
pravy zvýšila o šesťdesia percent.

Tak či onak, chystané letecké 
cvičenie môže presvedčiť spojen­
cov i nepriateľov Ameriky, že 
Američania nemusia nutne udržo­
vať tak silné posádky na základ-

Listy seHoutlč 
upeklé sluncem u plotu do červená 
do barev stínil 
jak malířova paleta otevřená

V barvách se roztančí 
v barvách se rodí a hyne 
dčvčátko u ohně baví se 
a ručičkou kc vlaku kyne

Kostelík se střechou zeleně 
u cesty rozbitých kamenů 
vyzváni do rytmu u ohni 
tančicioh plamenů.

BRITSKÉ DOPLŇOVACÍ VOLBY
Britský ministerský předseda vyh 
rál v doplňovacích volbách v obvo 
du Kinros ve Skotsku a stal se čle 
nem parlamentu. V tradičně kon- 
servativním obvodu Luton však 
zvítězil kandidát strany práce a z- 
námy odborářský pracovník W. 
Howie rozdílem 4000 hlasů nad 
konservativním kandidátem.

AMERICKÁ ZNÁMKA A AMERICKÉ OBILÍ
VACLAV MAJER:

Před třemi lety, v březnu 1960 
bylo v zemích svobodného světa 
vzpomínáno stodesátého výročí 
narozenin T. G. Masaryka. Spoje­
né Státy uctily Masarykovu pa­
mátku aktem zvlášť významným. 
V pondělí 7 března I960, v den 110 
tého výročí Masarykových naro­
zenin vydala americká vláda, v sla 
vné sérii amerických poštovních 
známek “Bojovnicí za svobodu” 
slavnostní známku Masarykovu.

V zemích svobodného světa 
byly Masarykovy známky vítány 
jako poslové Masarykova duchov­
ního a politického odkazu zatím, 
co v rodné zemi Masarykové byly 
pohaněny zlobou komunistického 
režimu. Komunistický režim An­
tonína Novotného nedovolil, aby 
dopisy frankované americkou 
známkou T. G. Masaryka, byly v 
jeho rodné zemi doručovány, 
nýbrž byly vráceny odesílatelům s 
provokativní nálepkou: “Non ad- 
mis — Nepřípustné”. Tak hlubo­
ko, politický i mravně, klesl re­
žim, který ve službách Sovětů a 
mezinárodního komunismu zotro­
čil československý lid. Byl to akt 
nenávisti, která jde až za hrob, 
ale i projev komunistického stra­
chu z Masaryka, strachu z jeho 
učení i příkladu.

Současně však to byl také akt 
nepřátelství vůči americké demo­
kracii, neboť konec konců to by­
la americká poštovní známka, 
kterou komunistický režim Anto­
nína Novotného, provokativně 
potupil. Americké úřady proti to­
muto postupu, který byl i hrubým 
porušenim pravidel mezinárodní­
ho poštovního styku ostře prote­
stovaly. ,Avšak marně.
Dopisy frankované americkou po-

HYGIENA VE PSÍ
Dr. J. Dvořák je vedoucím hy- 

gienicko-epidemiologické stanice 
v Praze 4. Nedávno vyprávěl re­
daktoru Rudého práva o svých 
zkušenostech s hygienou v obvo­
du, ve kterém žije na 135 tisíc o- 
byvatel.

V Leninově ulici čp. 144 je pro­
dejna “Pramene”, kterou vede sou 
druh Kohout. Několikrát jsme zde 
prošetřovali stížnosti kupujících 
na nekvalitní uzeniny dodávané 
Pražským průmyslem masným,

štovní známkou, která byla vydá- 
na k Masarykově poctě, v zemi 
Masarykově doručovány nebyly.

Od toho času uplynula krátká 
doba tři let a několika měsíců. Ko- 
munistický režim v Českosloven­
sku je v těžké krisi politické, ho­
spodářské plány selhaly a skolcho- 
zované zemědělství je na pokra, 
ji krachu! Komunistický tisk při­
znal, že letošní sklizeň obilnin 
sotva stačí krýti polovinu roční 
spotřeby. A tak jsme svědky to­
ho. že tentýž režim Antonína No­
votného, který na jaře roku 1960 
grobiánsky odmítnul doručování 
dopisů frankovaných americkou 
známkou T. G. Masaryka, na pod­
zim roku 1963 projevuje zdvořilý 
zájem o nákup amerického obilí. 
Tak vida: americká poštovní zná. 
nika byla před třemi lety odmít­
nuta, ale americké obili je najed, 
nou dobré a vítané.

— Tento článek je psán v době, 
kdy se ještě neví, jak na konec 
celé jednání dopadne. Domnívám 
se však, že je to vhodná příleži­
tost, aby otázka doručováni dopi­
sů frankovaných Masarykovou 
známkou byla znovu otevřena. 
Stamilionový- náklad Masaryku-.;, 
známky byl sice úplně vyprodán 
během několika prvých týdnů po 
jejím vydání, ale je známo, že nají 
krajané i exulanti mají celé archy 
Masarykových známek uschova­
ných jako vzácnou památku. 
A jsem přesvědčen, že naši lidé 
doma by i nyní s nesmírnou rado­
stí uvítali a s láskou přijali dopis 
frankovaný americkou známkou, 
která byla před třemi lety vydá­
na k poctě výročí narozenin T. G. 
Masaryka — presidenta Osvobo­
ditele.

na nekvalitní uzeniny, na připále­
né zmetky Bránických pekáren, ne 
bo na většinou zkyslé mléko ve 
špatně vymytých láhvích, stěžoval 
si dr. Dvořák. Zjistili jsme rov­
něž, že prodejna zcela nepřípustně 
vázala některé druhy zboží na tzv. 
ležáky. Jaké to mělo následky? 
Prošly záruční lhůtya množství 
výrobků se tím zkazilo. Za první 
polovinu letošního roku jsme pou­
ze z těchto důvodů v rámci obvo- 
du zabavili potraviny v hodnotě 
25 tisíc korun ... — uzavřel dr. 
Dvořák své vyprávění. ah.

Vyzdvihl též v tomto ohledu 
snahy mexického presidenta o 
mír, což se projevilo v jeho za­
hajovací řeči na kongresu, jeho 
iniciativu o denuklearizaci latin­
ské Ameriky', což je fundamen­
tální přínos právě v dnešních ča­
sech.

Nepomněl dodati, že Českoslo­
vensko si přeje sesílení kulturních 
styků s Mexikem, že ač se mno­
ho tam neznalo o mexické filo­
sofii, je ceněno jeho maliřstvi v 
dílech světových umělců jako 
Orosco, Rivera a Siqueirose. Za­
končil dojmem, jaký naň udělaly 
archeologické památky Mexika.

K tomu bychom dodali, že zmí­
nění malíři byli komunisté a co 
se týče tak podtrhované práce o 
mír, velmi podivně kontrastuje s 
dodáváním čsl. zbrani na Kubu a 
cvičením jejich pilotů a jiných 
vojenských techniků v modern! 
válce.
Rusko chce mírovou soutěž. Ko­
munismus udělal mnoho pro 
Rusko, ale S. Státy ho nikdy ne­
mohou přijmout. Nyní je nutno 
porozumění pro tuto soutěž, po­
něvadž oba bloky jsou tak silné, 
že mohou zničit život na zemi, a 
ne se hádati, kdo se mýli.

Kubánec J. Portuondo hájí 
marx-lcninismus jako jediné ře­
šení pro svět.

Argentinec M. Virasoro vyzd­
vihuje snahy o dorozuměni, i ka­
tolická cirkev mírní svůj odpor 
proti komunismu a hledá cesty 
mini pro celý- svět. Je to vlastně 
boj mezi materialisty' na obou 
stranách, zdánlivý dualismus ne­
má smyslu, ruská kultura je vlast­
ně západní jako americká, je tu 
stejný- mcrcantilismus, pragma­
tismus, praktický- smysl. Obě 
strany se snaží o technické ovlád- 
nufí přírody- a mají charakter 
utilitaristický. Je zde uniformita 
myšleni jak u amerických kapi­
talistů tak u ruských komunistů. 
Japonec N. Sawada: je pro poma­

lé sbližovaní obou světů a koneč­
nou metou je světová vláda de­
mokratická, socialistická, federál­
ní, v níž státy mají svou autono­
mii. Lidé' jsou všude stejní a ko­
existence je možná; nevěří ve 
válku.

M. Keale, Brazílie, Problém 
lidstva je lež, která tvrdí, že je 
nutno, aby národy volily mezi 
svobodou a sociálním blahoby­
tem. Je omyl, říká-li Chruščev, že 
svoboda znamená mít chléb a 
maso. Svoboda musí mít etický 
obsah a přirozené sklony člověka 
nesmí být potlačeny oficielním 
ortodoxním myšlením, které je 
vlastně policejním režimem nad 
mysliteli, filosofy a vědci.

Američan Schneider: Meziná­
rodni komunismus se rozpadá, 
poněvadž zklamal, spíše hrozí 
nacionálni, Čína se umoudři, co se 
týče světa, ale soutěž mezi eko­
nomickým nacionalismem ruským 
a činským vzbuzuje obavy.

Rakušan L. Gabriel je proti to- 
talitarismu jak ve filosofii, tak v 
ostatním životě. Člověk má míti 
svobodu, která ovšem neškodí 
zájmům druhých.

Francouz L. Goldman: Je nut­
no dorozuměni mezi Východem a 
Západem. Existeční a nacionalis­
mus je květ bez vůně a v tom 
smyslu zemřel; dal sice své epo­
še revoluční aspekt, jelikož dal 
popud k studiu věd a historie zno­
vu. ale nynější francouzská gene­
race není již existenciálni, nýbrž 
bojuje pro universální vztahy.

Západní Němec P. Wilpert: 
Problém německého člověka na 
obou stranách je rozdělení jeho 
vlasti, je zmrzačen ve své indivi­
dualitě.

Mexičtí filosofové se přirozeně 
jako hostitelé vyhýbali politice, 
ale ve svých pracech a debatách 
stáli na straně spiritualistů. Zmín­
ky- zasluhuje názor C. Sepulvedy 
proti přehnanému materialismu a 
rozpoutané ambici politické mo­

ci, které přivedly svět do dnešní 
krise. Zacházeli bychom příliš 
daleko uváděti všechna míněni, 
ale jedním slovem filosofové ko­
munistických zemi hájili dle dia­
lektického materialismu tési, že 
žádný pakt nezastaví ideologický 
boj ani třídní a že myšlení, vůle 
i činnost jednotlivce mají být 
podrobeny sociálnímu konglome­
rátu čili totalitarismu, zatím co 
spiritualist! zejména křesťanšti 
hájili respekt vůči individualismu 
člověka, který je základem všech 
práv a osobních svobod.

Z čsl. filosofů přednesli práce 
L. Svoboda: Člověk a kultura, 
dle níž humanitární vědy mají 
větší význam než přírodní, ale 
nad oběma, že jsou díla kultury. 
L Dubský: Otčina a bezstátnost, 
J. Bodnar: Panorama filosofie 
dneška, že je jen jedna filosofie i 
když se zdá, že jsou dvě. K. Ko­
sík ve své práci hájil marxismus, 
který- dle něho neni mechanickým 
materialismem, naopak ukazuje 
tvořivost historického subjektu. 
Nikdo z obou stran neni jistě ne- 
přitelem svobody, jen každá jen 
pojímá v rozdílné formě. Tolik 
asi, co jsme četli o zástupcích 
dnešního Československa.

\' závěrečné schůzi dal zmíně­
ný L. Tarnoi otázku Rusům, proč 
se v S. Svazu nedovoluje kritika 
komunismu, zatím co na západě 
se svobodně tepe přehnaný kapi­
talismus a nemorální individua­
lismus. avšak byla pominuta 
mlčením a Rusové přešli k jiným 
bodům svých vývodů.

Charakteristické pro dnešni 
stav mezinárodni politiky bvla 
schůze amerických a sovětských 
filosofů při zavřených dveřich. v 
niž prý- se usnesli vyvarovat se 
války, jen dále vyměňovali názo­
ry. Rusové prý- nechtějí nikomu 
vnucovat svůj systém, ale také si 
nenechají vnucovat jiný. Marxis­
mus neni prý dogma, nýbrž jen 
vůdčí idea.

niach v zámorí, ale že pritom 
môžu rovnako účinne plniť svoje 
vojenské záväzky voči spojen­
com.

Už takmer dve desaťročia Spo­
jené štáty' sa spoliehali na silné 
a viac-menej trvalé garnizóny v 
zámori, aby odradili komunistov 
od agresie a súčasne presvedčili 
spojencov o pevnom americkom 
odhodlaní brániť slobodný svet. 
Toho času zo šestnásť divízií 
americkej armády plná polovica 
slúži vo viacemenej stálych vo­
jenských pozíciách za hraniciami 
kontinentálnych Spojených štá­
tov. Päť v Európe, dve v Kórei 
a jedna na Hatvajských ostro­
voch. Zdá sa, že rýchlost moder­
ných lietadiel a skúsenosti Ame- 
r i k y v budovaní a udržovaní 
vzdušných mostov dovoľujú väč­
šiu pružnosť a v skutočnosti ešte 
účinnejšie plnenie vojenských zá­
väzkov ako predtým. V každom 
prípade vláda prezidenta Kenne- 
dyho energicky rozširuje strate­
gické dopravné letectvo. V po­
rovnáni so stavom, aký bol pri 
nastúpení Kennedyho, strategic­
ké letectvo se má zväčšiť štyrná- 
sobne.

Zemědělské komise a tajemníci 
místních národních výborů začí­
nají rozepisovat plán výroby a 
nákupu pro soukromý sektor v 
v zemědělství. Při této příležitosti 
zkušený redaktor slovenských 
“Rolnických novin” Jozef Inove­
cký- upozorňuje, aby se letos ne­
chovaly zase tak macešsky k sou­
kromým rolníkům jako loni.

Loni totiž došlo k velkým pro­
testům v některých místech, pro­
tože MNV uložily soukromě ho­
spodařícím rolníkům příliš vysoké 
úkoly. Konkrétně uvádi, že npř. v 
podhorské obci Priiepasné v okre­
su Senica, byl r. 1963 každý hek­
tar zatižen dodávkou 260 kg obilí 
a 90 kg. masa. Takový předpis to­
tiž dostalo tamější zemědělské 
družstvo.' Na soukromé rolníky

měl však MNV jiný metr: Rolní­
kovi Št. Minračinymu uložil do­
dat z každého hektaru 440 kg obilí 
a 160 kg masa. Rolníkovi Jánu 
Durišovi uložil dodat z hektaru 
425 kg obilí a 150 kg masa atp. 
atp.

Nejen to však, také při rozdělo­
váni průmyslových hnojiv se měří 
dvojím metrem, tvrdí redaktor 
Rolnických novin. Soukromí rol­
níci mají přiděly směšně nízké a i 
ty jim v nákupním a zásobovacím 
podniku často nechtěj! vydat, až 
prý spin! dodávku obilí.. .

Čert vem hnojiva, když je zrno 
nedostatečně vyhnojené půdě — 
poznamenává rozhořčeně redak­
tor Rolnických novin a žádá o ro­
vnoprávnost pro všechny ze­
mědělce. A. H.

AMERICKÁ DIVIZE LETECKY PŘEPRAVENA
DO EVROPY

Pavol Hurban

XIII MEZINÁRODNÍ SJEZD FILOSOFŮ
Václav Lýska

Dokončen! s mini, čisla.
Za to po formálním uzavřeni 

kongresu pozvali mexičtí žurna­
listé sovětskou delegaci k debatě, 
již se súčastnili Konstatinov, Oi- 
zerman a Bachmín, kteří byli za­
hrnuti otázkami o Čině, Maďar­
sku, Berlíně, destalinizaci, církev­
ní politice, ideologické válce, mí­
ru, umění S. Svazu.

Odpovědi byly’ velmi charakte­
ristické:

Ruská intervence v Maďarsku 
posloužila míru a všichni, kdo 
jsou pro něj, mají ji přijmouti s 
potleskem. Byla proti reakci, kte­
rá chtěla opakovali potlačení so­
cialismu v Maďarsku v r. 1919. 
Někomu se mohlo zdát, že to by­
lo vměšováni do politiky Maďar­
ska, ale žádný- maďarský rolník 
nebyl proti sovětské vládě, která 
mu dala půdu. Naopak byli by­
chom si zasloužili nenávist, kdy­
bychom nebyli reakci potlačili.

Berlínská zeď byla postavena 
proti pronikáni fašistických sabo­
térů. Každý, kdo nechce, aby se 
svět zakrvácel, musí se zdi sou­
hlasit.
Číňané hřeší dogmatismem, sna­
ží se rozřešit dnešni problémy na 
základě psaných děl již před 50. 
léty.

Ideologické spory nevedou k 
válce, jsou charakteristické tím. 
že mezi nimi nemohou být žád­
né pakty nebo nařízení zavazují­
cí mysíiti určeným způsobem, 
kdežto studená válka má své atri­
buty v diskriminaci a represáliich.

Imperialismus naložil na bedra 
lidstva břemeno silného a nelid­
ského závodu zbrojeni. Zesnulý 
papež Jan XXIII vyslovil svým 
způsobem přáni lidstva po smíru 
a jeho nástupce, zdá se, v tom 
směru pokračuje, což nutno sch­

valovali.
Vytvořit syntesi kapitalismu a 

komunismu je idea reakční, sta­
ré formy vždy ustupuji novým a 
kapitalismus vyčerpal své schop­
nosti, což dokazuji dvě války, 
které v jedné generaci zavinil.

Kult Stalinovy osobnosti pot­
lačoval kritiku a socialistickou 
spravedlnost, snižil se k subjekti- 
vismtt a byla to epocha negativní.

Uznáváme všechny druhy umě­
ní s podmínkou, aby nebyly nud­
né, ale uměni patři národu a je­
ho formy lidu málo srozumitelné 
a v jistém smyslu aristokratické 
jsou nám cizí.

Komunismus není slepotou, jak 
pronesl mexický filosof L. Reca- 
sens, a že nemá filosofický do­
sah, naopak S. Svaz vymýtil anal- 
fabetismus, má 25 milionů inte­
lektuálů, 40% dělniků má střed­
ní školu, vynalezl kosmické lodi 
a marxistická filosofie udělala z 
něho druhou industriálni moc 
světa.

K těmto odpovědím zajisté ne­
ni třeba poznámek, spíše jen vy­
křičníků.

V závěru zasluhuje zmínky, že 
také čsl. filosof L. Svoboda dal 
po sjezdu tisku interview, v 
němž prohlásil, že jako filosof 
pracuje pro mír, který musí být 
zachován v zájmu lidstva. Odbý­
vaný kongres byl vyznám ný po­
něvadž jeho hlavni téma byl pro­
blém člověka a je nutno věnova­
li větší pozornost filosofické an­
tropologii, která v minulosti se 
vykládala jen periodicky a nemě­
la zájem nutný v ohledu její jed­
noty a současnosti.

.Avšak hlavní význam sjezdu 
byl v konfrontaci myšlen! Zápa­
du a Východu a že otázka míru 
zajímá stejně obé strany.
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Dokončeni z mini, čísla.
CYRILOMETODĚJSKÉ 

SLAVNOSTI v zahraničí 
' UNESCO zařadilo 1.100 výročí 
wtvoření slovanské abecedy Cy­
rilem a Metodem mezi světová 
vvroči. Bulharsko, odkud vzešli 
tito slovanští apoštolé, chopilo se 
iniciativy na poli klasické slavi- 
stikv (jazykovědy a literární his­
torie) a uspořádalo V. meziná­
rodni sjezd slavistu v Sofii (I. v 
Praze 1929, II. ve Varšavě 1934, 
III. v Bělehradě 1939, IV. v 
Moskvě 1959), k jehož zahájení 
(17. září 1963) se sešlo 1.200 sla 
vistu z 30 zemi a k němuž česko­
slovenští lingvisté přispěli skoro 
(jO referáty ze všech úseků sou­
dobé slavistiky. Bulharská aka­
demie věd mimo to uspořádala 
konferenci (20.-22. května 1963) 
k 1.100 výročí vzniku slovanské­
ho písma a písemnictví. Pozadu 
nezůstali ani jihoslovanští slavi- 
sté. kteří uspořádali lingvistický 
kongres v Ochridu, když před 
tun byla podobná studijní konfe­
rence uspořádána ve Vatikáně. 
První konferencí vědců, kteří se 
zabývali důsledky slovanské mi- 
■e ve Střední Evropě, byla však 
v Allendorfu u Marburgu v Ně­
mecké spolkové republice.

Největší mezinárodní kongres 
slovanské historie mimo slovan­
ský svět byl uspořádán v Salc­
burku (12.-16. července 1963) 
za čestného předsednictví rakou­
ského spolkového kancléře Dr. A. 
Schárfa. Jeho vědecké předsed­
nictvo tvořila zejména tato zvuč­
ná jména: F. Grivec (Lublaň), 
který zemřel před zahájením kon­
gresu, T. Behr-Splaviňski (Kra­
kov), F. Dvorník (Washington), 
R. jakobson (Cambridge), J. 
Kniezsa (Budapešt), VI. Geor­
giev (Sofia), F. Dolger (Mni­
chov), A. Vaillant (Paříž).

Prof. F. Grivec prokázal ve své 
(posmrtně čtené) přednášce, že 
sv. Cyril a Metoděj jsou apoštoly 
ekumenické jednoty. T. Lehr- 
Splawiňski se zabýval otázkou, 
jak cyrilometodějská liturgie pro­
nikala do Polska. Fr. Dvorník 
promluvil na téma: “Význam 
bratři Cyrila a Metoděje pro Slo­
vany a církevní dějiny”; podle 
československého tisku jeho 
"přednáška byla zlatým hřebem 
solnohradského kongresu.” (Ka­
tolické noviny, Praha, 1. září 
1963).

Ekumenická jednota historic­
kého díla těchto slovanských vě­
rozvěstů byla také vyzdvižena v 
encyklice papeže Jana XXIII. 
"Magnifici Eventus” (13. května 
1963), která zhodnotila význam 
tohoto jubilea pro Slovany jak po 
stránce literární tak náboženské.

ODCHUZENÍ HISTORIE
Z celé řady publikací, které vy­

šly v Československu u příleži­
tosti tohoto historického jubilea 
lze vyčíst tyto základní znaky v 
novém hodnoceni historie:

1.Vyloučeni náboženské slož­
ky z vlivu na vývoj historických 
událostí tehdejší doby,

2.omezení nového hodnocení 
ve smyslu marxisticko-leninské

Známý a oblíbený český básník 
Vladimír Holan se konečně po 
čtrnácti letech režimní diskrimi­
nace vraci k čtenáři. Tento nes­
mírně talentovaný’ a aktivní bá­
sník se stal spolu s ostatními ne- 
marxistickými básníky oběti stali­
nismu, protože jeho práce se pře­
staly vydávat, literární pracovníci 
se prostě začli chovat tak, jakoby 
Holan neexistoval. Básník Jiří Šo- 
tola uvítal v Kulturní tvorbě (č. 
43.1963) opětovné vydávání Ho- 
lanových veršů ostrou kritikou 
těch, kteří v minulosti tohoto bás­
nika soustavně umlčovali. Šotola 
říká: “Kritikové, pisatelé referátů, 
spisovatelští funkcionáři se téměř 
všichni tvářili, jako by Holan ne­
byl, jako by snad už nežil... 
Přitom Holan a za podmínek de­
setkrát horších než mnozí, kdo si 
pak stěžovali na poškození talen­
tu, byl i v těch letech jedním z 
nejpracovitějších českých básní­
ků. Na neště.-tí pro čtenáře i pro 
tehdejší vývoj české poezie zů­
stal však proti své vůli sám, ne­
zván ...”

historické vědy na “společný stat­
ni život” (politickou stránku), a

3. přizpůsobeni “politické 
stránky” nové orientaci směrem 
na Východ a opomíjení vlivu Zá­
padu.

Mezi novými historickými pra­
meny tvoří výjimku objektivní 
práce prof. J. Poulíka (The latest 
Archaeological Discoveries from 
the Period of the Great Moravian 
Empire”), který na základě vy­
kopávok přichází k těmto závě­
rům :

“Not only the discovery of 
churches dating from the first 
half of the 9th century and from 
the time of the Constantine-Me­
thodius Mission activity, but also 
abundant finds from the graves 
provide evidence of the high stan­
dard of Old Moravian material 
and clerical culture, esoecially in 
the second half of the 9th century 
A. D. at the peak of the large 
state unit of the Great Moravian 
Empire which became a serious 
obstacle to Frankish expansion in 
the eastern Slavonic countries. It 
can be concluded from these ar­
chaeological discoveries that 
while the Old Moravians certain­
ly adopted some elements from 
the neighboring non-Slavonic 
cultural regions, at the same time 
they were creating their own 
quite individual and characteris­
tic central European culture.” 
(Historica I, Československá aka­
demie věd, Praha 1959, str. 69- 
60.)

Naproti tomu jiná publikace 
Československé akademie věd 
(Velká Morava: Tisíciletá tradi­
ce státu a kultury, ČSAV, 1963) 
si zjednodušila nové hodnocení 
historie, když přišla k těmto zá­
věrům :

“Byl překonán vliv nejrůzněj­
ších církvi, jež pod pláštíkem ná­
boženství po dlouhá staletí zkre­
slovaly velkomoravskou tradici a 
znemožňovaly správně vidět udá­
losti zasuté věky.” (Str. 37.) “Po 
druhé světové válce... některým 
věřícím pomáhala právě cyrilo­
metodějská idea porozumět a uz­
návat naši východní orientaci.” 
(Str. 112.)

K ochuzení historie došlo pro­
to, že z nového hodnocení byla 
vyloučna náboženská složka, kte­
rá je podstatou cyrilometodějské 
myšlenky církevně politické a 
která je uložena v těchto zása­
dách :

1. vymanění z církevního po­
dručí bavorsko-německého, 2. li­
turgická řeč slovanská, která za­
vedením nového písma dala vznik 
slovanskému písemnictví, 3. cír­
kevní jednota s Římem, jíž nebyl 
na překážku ani Fotios (učitel 
Konstantina), neboť k rozkolu 
došlo téměř o sto let později 
(1054).

Cyrilometodějská tradice není 
dána alternativou Západ nebo 
Východ, nýbrž sloučením vlivu 
obou: Ut omneš unum sint! To 
bylo heslem unionistických kon­
gresů na Velehradě a je i na pro­
gramu II. ekumenického koncilu 
koncilu ve Vatikáně. 14.X.1963.

O Holanově díle, které je ovšem 
vším, jen ne realistickým socia­
lismem, Šotola píše: “Holan nevi­
dí svět radostně a světle, nejlep­
ší vůli nenajde, kdo by to hledal 
v jeho knihách, jež vycházejí a 
vyjdou . . .Můžeme se s ním přít, 
ale vždy s úctou k básníkovi, kte­
rý mnoho prožil, který nemluví 
do větru, který je velká, silná, 
statečná osobnost. Který nelže. 
Který se s otevřenosti a bezelst­
nosti moudrého člověka dává své­
mu čtenáři takový, jaký vskutku 
je . . . Můžeme se přít, ale budeme 
mlčky a pokorně ustupovat před 
básníkem vždycky, když v úžasu 
narazíme na verše, které jsou jak 
otevřené okno do závrtných hlu­
bin lidského osudu, na verše, které 
pomáhají kreslit nejvyšší čáru 
vrcholků moderní české poezie...” 
.. .’’ýoetna-yaavyi-pakě nkaíkt ct

Šotola pak ještě dodává, že Ho­
lan je básníkem, který nikdy nic 
nepředstírá, ba nepředstírá ani to, 
že je dialektický materialista. Je­
ho verše vždy máji jasný význam :

... Marnost, pane,

Československé studentstvo ve 
své většině bylo vždy avantgar­
dou českého a slovenského náro­
da. Proto krátce po okupaci Če­
skoslovenska v roce 1939 nacisté 
využili studentských manifestací 
pro obnovení svobody v Česko­
slovensku jako záminky k usku­
tečněni svého plánu na odepření 
vyššího vzděláni okupovanému 
národu. Nejenom slavná Karlo­
va universita v Praze. Masary­
kova universita v Brně, ale i o- 
staní vysoké školy byly uzavře­
ny. V’ důsledku toho nemohlo 17 
tisic studentů na vysokých 
školách svá studia dokon­
čit. Více než 1200 universitních 
profesorů nemohlo pokračovat 
ve své vědecké činnosti. Téměř 
2000 universitních studentů a de­
sítky profesorů bylo zatčeno a 
odvlečeno do koncentračních tá­
borů. 9 členů předsednictva Úst­
ředního svazu československého 
studentsva bylo bez soudu zastře 
léno. To všechno se stalo 17. li­
stopadu 1939.

Časopisy a rozhlasové stanice 
svobodných zemí informovaly 
své národy o nacismu, který 
bral životy a odpíral právo na 
vzdělání. Pařížský arcibiskup, 
kardinál Verdier, a westminster- 
ský arcibiskup, kardinál Hinsley, 
sloužili requiem za zavražděné 
studenty. President F. D. Roose­
velt ve svém provolání ke stu­
dentům světa řekl, že 17. listo­
padu byl dokonán první z orga- 
nisovaných zločinů, které s vy­
počítavou surovostí měly vyhla­
dit všechny dnešní i budoucí vůd­
ce velké a demokratické republi­
ky. President československé vlá­
dy v exilu, dr. Beneš, generál de 
Gaulle a paní Rooseveltová vy­
dali svá protestní prohlášení k ná­
rodům. Oxfordská universita pro­
testujíc proti nacistickému zneuc­
tění akademické svobody spolu s 
jinými anglickými universitami u- 
možnila dokončení studia desít­
kám uprchlých československých 
studentů. Anglický svaz na mani­
festaci studentů 26 národů navrhl, 
aby byl 17. listopad prohlášen za 
Mezinárodní den studentstva. Ro­
ku 1942 byl tento návrh schválen 
50 národy zúčastněnými na zase­
dání International Student As­
sembly ve Washingtoně.

Po uchvácení moci v Českoslo­
vensku roku 1948 komunistickou 
stranou začaly komunistické stu­
dentské organisace oslavovat 17. 
listopad jako svůj svátek, přestože 
současně lživě označily za fašisty 
oněch 9 zavražděných student­
ských funkcionářů. Dnes ještě 
méně mají komunisté právo do­
volávat se 17. listopadu: také ko­
munistické milice střílely do de­
monstrujících studentů v Praze 
1949; a také komunisté stejně ja­
ko nacisté — odpírají universitní 
vzdělání tisícům mladých Čechů 
a Slováků pro jejich sociální pů­
vod nebo antikomunistické stano­
visko jejich rodičů.

17. listopad tedy symbolisuje 
nejen nacistické, ale i komunisti­
cké popření práva na vzdělání, po­
tlačení svobody ducha a zneuctění 
akademické svobody v Českoslo­
vensku. A protože obdobná situa­
ce je i v ostatních komunisty o- 
vládaných státech, znamená to oh­
rožení úrovně vzdělání oněch ná­
rodů. A vzhledem k tomu, že zna­
mená to i ohrožení kulturního roz­
machu lidstva.

Připomínajíce tento stav, prosí­
me, aby ve studentských a kultur­
ních organisacich bylo učiněno 
vše k odvrácení této hrozby a aby 
byly podporovány snahy k odči­
něni dnešního bezpráví všude tam, 
kde je odpíráno vzdělání z důvodů 
politické, rasové, náboženské a so­
ciální diskriminace.

Za Klub svobodné kultury 
Roman Berka
Za Masarykův klub při Chi- 

cakské universitě Václav Láska

Z DOBY TEMNA
Jindřich Středa.

Noc kolem ležení se zdala čím 
dál temnější. Syrá noční mlha ja­
koby dusila plaménky, které ru­
dým a zlatým zákmitem šlehaly z 
táborového ohně. Někde ve 
vlhkém šeru přešlapovaly koně. 
V houstnoucí tmě sotva bylo mož­
no rozeznat obrys stanu, kde spal 
pan nejvyšší; před stanem se ne­
zřetelně rýsovala žerď, se které ne 
hnuté visela promoklá korouhev 
s vyšitým znamením švédského 
lva. Kolem táboráku ještě ne­
spali ; vedli neveselé řeči. Ti, kteří 
tam dokola napůl seděli a napůl 
leželi, byli osoby oficírské; za­
blácení ovšem, otrhaní — ale po­
dle cenných kordů na vyšívaných 
závěsech jste poznal rytířský pů­
vod jich všech.

“Za nic to nestojí”, povídal je­
den a převrátil se na koňské hou­
ni, kterou si rozestřel na mokré 
trávě, “po všem je veta. Ten 
Oxenstierna nás prodá; dohodne 
se s císařem pánem, a na nás se 
vykašle.”

“Bodejť by se na nás nevykaš- 
lal”, povídal druhý a kopl do oh­
níčku, že se v něm zajiskřilo. 
“Vždyť my sami nevíme, čí jsme.

Třicet direktorů jsme měli, ano. 
A třináct jich vyloučilo těch dru­
hých sedmnáct — nebo opačně, 
kdopak by si to pamatoval. Potom 
že prý rada direktorů není usnáše­
ní schopná, tak že se prý ustavil 
sbor defensorů. A pan Ladislav 
ze Žerotína že prý má plnou moc 
od krále Fridricha, a neuznává 
žádný sbor defensorů. Ale král 
Fridrich už je na pravdě Boží, a 
zůstalo po něm jen to stolní stří­
bro. Vlastně nezůstalo, protože 
nikdo o něm neví. Ten Skála ze 
Zhoře, jak spisuje knížku o proti­
venstvích církve české, tuhle se 
zase hádal s panem Berkou, jak 
býval u krále nejvyšším hofmi­
strem: kde prý to stříbro zůstalo? 
To ví Pánbůh.”

“Nesmíme na mysli klesat”, na­
mítl vousatý rytmistr a kouskem 
kůže leštil čepel kordu. “Však ví­
te, že doma nastal určitý vývoj. 
Dnes už je mydlářismus úplně zdi 
skreditovaný. Ja myslím, že se do 
roka vrátíme domů. Teď si musí­
me stanovit jasný program pro 
náš postup doma.”

“Doma!” Jakoby to slovo pro­
budilo svižného mladého rejtara 
ze sna. Snad opravdu snil, snad 
opravdu snil — snad byl do té 
chvíle na rodném hradě lužan- 
ském. “My si musíme uvědomit 
jak lid cítí doma. Svobodná Koru­
na česká bude radikálně katolická. 
Nemylte se — lid nestrpí návrat 
predikantů. Budoucnost patří ka­
tolicizmu.”

“Tak ty chceš sloužit arcidomu 
rakouskému?” optal se starý ryt­
mistr. Ostatní se nevrle mračili 
pod opeřenými širáky.

“Habsburky smete vývoj”, ujiš­
ťoval rejtar. “Habsburkové zradili 
zásady apoštolského katolicismu, 
Habsburkové představují mydlá­
řismus, který je pravým opakem 
opravdového katolicismu. Fal- 
ckrabě Karel Ludvík, syn naše­
ho krále Fridricha — to je pravý 
představitel protireformačních vy 
moženosti, které si už lid nedá 
vzít. A ten až bude českým krá­
lem, pak uděláme konfederaci s 
pány stavy Obojích Rakous i Ko­
runy uherské. To je stavovský 
program pro Svatou říši. Co tomu 
říkáš, Pavle?”

Tygři kůže se smekla s ramen 
harcíře, který' dosud seděl schou­
len opodál ohně. Napřímil se: 
“Ovšem že se dějí hluboké změny 
v táboře papeženců! Víte že sám 
římský biskup Urban VIII. je ne­
přítelem Rakušanů. Pomalu, po­
stupně, ale nezadržitelně se řím­

ský religion vyvíjí směrem k e- 
vanjelické pravdě. Za třista let 
nebudete moci rozeznat papežen- 
ského kanovníka od bratrského 
staršího. Za tři sta let Habsburko­
vé dovolí v Praze na velkém ryn­
ku postavit obraz svátého mistra 
Jana z Husince, mučedníka Boží­
ho — uvidíte!”

“Za tři sta let na nás poroste 
tráva”, mrzutě odtušil vousatý 
rytmistr. “Vyroste, kozy ji spa­
sou, nadělají kozí bobky. Já chci 
vědět, co dělají u nás lidé dnes.”

“Co dělají lidé u nás?” hlasitě 
provolal kyrysník, který právě vy­
stoupil z přitmí do okruhu tábo­
ráku. “Projevuji kritický postoj 
vůči mydlářovskému porušování 
katolické zákonitosti! Vy nevíte, 
co psal nedávno Svatý Antoní- 
ček?”

“Co je to vůbec?” nechápavě se 
ptali oficiři kolem ohně. “Svatý 
Antoniček? To je časopis pro 
duchovenstvo na jižní Moravě; 
rozumějte, tam panuje větší svo­
boda než v Čechách, to víte, kníže 
z Lichtenštejna je přespříliš skom 
promilován s mydlářismem, sám 
tehdy na Staroměstském rynku na 
tom lešení.. . Krátce, Svatý An- 
toníček napsal, že nestačí o křiv­
dách mydlářismu jenom mluvit, 
že se musejí také křivdy napravit. 
A že se ukřivdilo dobrému, oprav­
dovému katolíkovi, když na Sta­
roměstském rynku usekli hlavu 
panu Černínovi. Přímo dojemné to 
bylo, číst jak ještě na lešení napo­
mínal svoje pozůstalé, aby od 
svaté pravdy religionu římského 

neustupovali, a o samospasitelné
Církvi žádných pochybností sobě 
nepřipouštěli. A prý, že se tato 
křivda musí napravit. A vite co se 
opravdu stalo? Nejvyšší soud 
dvorský’ znovu projednal ortel 
nad panem Černínem ...”

“Jak to nejvyšší soud dvorský?” 
hněvivě ho přerušil stařík ve sta- 
rosvětské šubě, kdysi obávaný ze- 
man-sudič, ve Vladislavském Zří­
zení Zemském dobře sečtělý. 
“Pro hrdelní pře osob panských 
není příslušný než jedině nejvyšší 
soud zemský, toť ví i žák škol 
právních!”

“To snad platilo za císaře Ru­
dolfa slavné paměti, starý pane; 
to už dneska nikdo z mladého po­
kolení nepamatuje. Povídám, 
soud dvorský znovu projednal or­
tel nad panem Černínem, a ortel 
takový zcela vyjzdvihl a v nic obrá 
til, a poctivost jemu navrátil. A- 
ni na tom však nezůstalo: nýbrž z 
milostivého Jeho Císařské Milosti 
poručeni hlava tohoto věrného ka­
tolíka, kterému za období mydlá­
řismu bylo ukřivděno, byla na 
Mostecké věži vyhledána, z pro- 
středka těch druhých hlav sun­
dána, a poctivě podle obřadu řím­
ské Církve pochována. A páter 
Sidecius při tom měl řeč pěknou.”

Ohromné vzrušení se zmocnilo 
kroužku emigrantů. Slzeli doje­
tím. Vyskočili, strhli klobouky s 
hlav, pozdvihli čutory, začali si 
připíjet, mávali klobouky, výskali, 
provolávali slávu.

“Vivat Ferdinandus!” volal je­
den. “Opustíme-li ho. záhynem!” 
křičel druhý. “Opustím-li ho, ne­
zahyne!” řval třeti. “Nezahyne! 
sborem volali všichni, a dali se do 
zpěvu:

“Říš rakouská nezahyne, sláva 
vlasti, císaři!”

— “Ale pánové” namítal jsem 
zmateně, “takhle přece nemůže­
te zpívat. Račte, urození a stateč­
ní rytíři, pomyslet že tahle pí­
seň ještě není složena. To není 
přece možné! Tady něco není v 
pořádku ...”

— As tím jsem se probudil.

ORNÁ PŮDA A VĚDECKÉ PLÁNOVÁNÍ
Pražská “Práce” nedávno výpo- 

čítala, že jen za poslední čtyři ro­
ky ubylo v Československu 44 ti­
síc hektarů orné půdy. Plýtvá se 
prý úrodnou půdou ’všude, kam 
jen oko pohlédne. Na nejúrodnéjši 
půdě stoji nové hospodářské bu­
dovy a obytné domy, ačkoliv ne­
daleko nich je půda méně plodná, 
na niž by mohly stát stejně dobře 
účelně. Jinde kvalitní půda slouží 
závodům za skládku, leckde na ní 
rostě pár suchých švestek a jablo­

ní ačkoliv by mohla bohatě rodit 
i víckrát do roka. A zajdete-li si 
dál od vesnic najdete ladem dost 
poli která kdysi stačila uživit ne­
málo lidi. některých družstvech 
o této půdě tvrdí, še jsou to past­
viny. ale většinou na ně ještě ani 
jednou nevkročil jediný přežvýka- 
vec_— tvrdí resolutně redaktor

Na schůzích JZD prý všichni 
přikyvuji usnesením strany a vlá­
dy o využíváni půdy, ale v praxi 

Dokončeni na 4.

já lidi znám !... Co všechno 
házejí pod umrlčí vůz, aby nejel 
tak rychle! A co všechno před 

ním urovnávají, 
aby jel rychleji!...
Ano, šotola správně říká, že 

Holan doslova objevuje pro mo­
derní českou poezii další a další o- 
blasti a tajemství české řeči. Je 
vskutku tragedii české literatury, 
že básníci Holanova stylu byli a 
jsou umlčováni. M. ZVÁRA

NÁVRAT BÁSNÍKA



pařát znovu nadouvá. Na nedá­
vném projevu v Brně zabýval se 
tímto znepokojivým problémem 
sám president A. Novotný. Jen v 
hospodářských organisacích říze­
ných centrálně — pravil — se po­
čet administrativních pracovníků 
od poloviny roku 1962 zvýšil o 
27.600 lidí. Úroveň řídící práce se 
však nezvýšila, spiše naopak do­
dal resignovaně.

Nikdo se tomu nedivi. KSČ u- 
plaňuje svou autoritu a uskuteč­
ňuje svou “vedoucí úlohu” po­
dle svých starých principů: pro­
střednictvím svých členů ve státní 
správě a hospodářských orgánech. 
Odborná znalost je přitom vždy 
až na druhém místě. Prosto je ko­
munistický aparát v hospodář­
ství tak měnivý, těžkopádný, na- 
botnalý a málo výkonný. Tam, 
kde počet nahražuje kvalitu a 
vědomosti ani jinak být nemůže. 
To je chronický stav komunisti­
ckého hospodářství a nepomohou 
tu ani “kádrové” změny ve vedeni 
ani sebeatoritativnejši stranické 
a vládni komise.

A. H.

Odbobí bazárů začiná a není 
divu, vždyť Santa Claus Parade 
je za rohem a od té je k vánoč- 
nim svátkům už jenom skok. My 
nejsme výjimkou a využíváme 
tohoto předvánočního ruhu k na­
šemu vlastnímu Bazáru. Všech- 
ny členky Dámského odboru 
ČSNS Toronto jsou plně zapřa­
žené do příprav. Toto bude již 
třetí bazár pro nás. Je nás více 
a doufáme, že tentokráte poskyt­
neme našim zákazníkům vetší u- 
spokojení.

Bazár začne 23. listopadu, v 
sobotu, od 12. hodin v poledne 
do 6. hodin večer. Misto — Ma­
sarykův Dům, 212 Cowan Ave­
nue, Toronto.

Připravujeme několik nových 
atrakcí! Umělecká výstava, or- 
ganisovaná sestramy Michalov­
skou, Steinskou a Mikuleckou 
určitě zaujme každého. Vystave­
né budou obrazy, sošky, kerami­
ky, vyšivky. sklo a ostatní před­
měty čs. folklóru. Vaše děti naj­
dou zábavu a odměny v dětském 
koutku, kde na ně dohlídnou se­
stry Pieblová a Rhonová. Loni 
měly naše tajuplné balíčky (Sur­
prise packages) tak velký ús­
pěch, že letos budou dvě kategorie 
— pro děti jenom a dále pro do­
spělé. Sestra Plíšková již pilně 
balí a připravuje tato překvapeni 
pro nás. Radmila Jeřábkové bu­
de obklopená krásnými “šper­
ky”, kterým dámy určitě neod- 
dolaji. Sestra Medunová shání 
knížky a desky na svůj stůl — 
bude mít pěkný výběr v českých 
i anglických, malých i velkých. 
Malované taliřé Blue Monut- 
ain keramika a ostatni vhodné 
vánoční dárky budou v odděleni 
sestry Žouželkové. Hospodyně 
se budou zajisté zajimat o zboží 
sestry Třešnákové — domácí 
marmelády, povidla a báječné 
čerstvě usušené, vonici hřibky, 
nasbírané v Kanadě! Sestra B. 
Jeřábkové se obklopí dětskými 
věcmi. Všechny ruční práce, ho­
dící se pro děti a nebo pro mi­
minka, jako hračky a šité nebo 
pletené šatičky, budou po jejím 
dozorem. Sestra Feldmanová or­
ganizuje prodej zástěr (každá 
bude jiná!), sestra Vieznerová 
má vánoční ,stůl ručně dělané 
folklórové práce a sestra Turko­
vá dohliži na veškeré ostatni ruč­
ní práce (jako krásné, ručně dě­
lané, velké ubrusy atd.)

Letos máme hodně pěkných 
cen v tombole. Zimní pneuma­
tiky, puška, dětský nábytek, psa­
cí stroj, Blue Mountain kerami­
ka a mnoho jiných. Sestra Čá­
pové mé toto vše na starosti a 
bude prodávat ještě další lístky 
na bazáru.

Domácí pečivo jde vždycky 
rychle na odbyt. Každým rokem 
jej máme víc a vždy se najde něk­
do nakoho se už pořádně nedo­
stalo. Sestra Martinková nás le­
tos ujišťuje, že jenom koláčů bu­
de mít celé stovky! Mimo těch 
bude na prodej velký výběr dor­

tů, a ostatních dobrot a sladko­
stí. Nějaká šťastná osoba opět 
bude mít možnost vyhrát pra­
vou, perníkovou chaloupku. A po 
všem tom choděni a nakupováni 
se snadno vyhladoví. Sestry Gi- 
galová, Roušalová a Forest- 
Šmajzlová se postarají o vaše 
žaladky a budou mití připravené 
různé lahůdky, jako chlebíčky, 
saláty, uzené a vepřové maso, 
samozřejmě kávu a koláče a 
výtečnou dršťkovou polévku!

Nejvíce jsme snad hrdi letos 
na to, že konečně přicházíme s 
prvním vydáním naší vlastní ku­
chařské knížky, obsahující re­
cepty známých čs. moučníků a 
ostatního pečiva. Plánovaly jsme 
ji už dlouho a tento rok, s obě­
tavou práci několika žen a hla­
vně redaktorky E. Feldmanové, 
jsme tuto knížku daly dohroma­
dy a věříme, že se bude hodit kaž 
dé hospodyňce. Mnoho Kanaďa­
nů vyslovilo zájem o tyto recep­
ty. Nezapomtňte při vánočním 
nákupu, že takováto knížka je 
velmi výtaným dárkem, nejen 
pro vaše kanadské známé, ale 
hlavně pro všechny mladé dív­
ky, které by opravdu chtěly zku­
sit nějaké ty koláče a nebo zá­
kusky,ale jsou většinou odkáza­
né na české recepty v grammech. 
Přijďte na náš Bazár a prohlíd­

něte si všechno dobře, určitě naj 
dete něco, co se vám zalíbi. Vaše 
peníze pomohou mnoha ubohým 
a chudým lidem a dětem. Neza­
pomeňte, že vstupné je volné. 
Těšime se že se tedy všichni sej­
deme v Masarykově Domě 23. li­
stopadu ! E. Vieznerová.

ORNÁ PŮDÁ. . .
Pokračováni se strany 3 

ji nechávaj! dále ladem. “Práce” 
volá po nových komisích, které 
by prověřily využití půdy a sta­
novily konkrétni cíle v obděláni 
každého kousku země. Do roku 
1970 může se prý timto způsobem 
"zúrodnit” nejméně 200 tisic hek­
tarů půdy, která se v minulých le­
tech takto “ztratila”. To je plocha, 
z které může přibýt navrch naši 
spotřební mísy pořádné koláčů a 
masa — blouzní v závěru fantasta 
z “Práce”, jakoby nevěděl, že je­
ště nikdy žádná komise nic nevy­
řešila.

ah.

SOKOL MONTREAL
Minulý mčsic naše Jednota po­

řádala již 4. ročnik Tcnnisového 
Turnaje při překrásném poča­
sí a za účastí 16 hráčů — členů 
Jednoty a hostů. Vítězem se stal 
již po druhé za sebou br. Ivan 
Velan, který ve finale vyhrýl nad 
br. Inž. J. Hanušem. Pohár ú- 
těchy vyhrál náš všestranný spor 
tovec Standa Skála, náčelník jed 
noty. Byli jsme poctěni návště­
vou čs. nejoblíbenčjšího a všemi 
známého, nestárnoucího spor­
tovce, v exilu dlícího v New Yor­
ku — Pepy Malečka, který pře­
dal poháry vítězům. Přijel spolu 
se svým kolegou-sportovcem Slá 
vou Kosteleckým navštívit zdej­
šího slavného hockejistu Mauri­
ce Richarda z Montreal Cana- 
diens. Jos. Maleček-St. Skála a 
Sl. Kostelecký-Zd. Přivýk sehrá­
ly exhibičné čtyřhru. Naší milí 
hosté přislíbili účast na příští 
rok.

Za měsíc říjen průměrná ná­
vštěva v tělocvičně za jedno cvi­
čeni : — žáci 17, dorost 4, Muži 8. 
8, — žákyňe 12, dorostenek 3, že­
ny 4. Br. náčelník organisuje no­
vý nábor do tělocvičny, hlavně 
dorostenky a ženy jejiž stále u- 
bývá. Pro tento účel získal no­
vou vedoucí pro dorostenky, kte­
rá byla na minulých gymn. závo­
dech Provincie Quebec na dru­
hém místě v pořadí. Pro ženy je 
v programu rytmika, která by 
zpestřila cvičení a vzbudila vě- 
tši zájem. Muži hrají odbíjenou a 
nohejbal po cvičení, každý 
čtvrtek od 1410 do 11 večer.

Br. Sládek, vedoucí ping-pon- 
gového odboru již získal místo 
na hraní v Manoir N.D.G., De- 
carie blvd. Pravidelné tréningy 
zahájíme každé úterý večer od 8 
h. Zde budeme moci hrát tennis 
příští sezónu. Je zde 5 tenniso- 
vých courtů.

V sobotu 2. listopadu pořádala 
naše Jednota velmi zdřilou zába­
vu — Vinobraní Mikulášská na­
dílka spojená s dětským zábav­
ním programem se bude opět ko­
nat v sobotu 14 prosince v resta­
uraci Nash. Tamtéž bude ve 3 
p. m. vylosováni Vánoční Tom­
bola, která je ve prospěch našeho 
dorostu.

Lyžařský odbor pod vedením 
br. F. Bartoše připravuje boha­
tou sezónu. Na pořadu jsou ve­
čírky s promítáním lyžařských 
filmů, učení nových lyž. metod 
pro začátečníky i pokročilé, a zá­
jezdy do Laurentských hor. Vy­
vrcholeni sezóny bude zájezd na 
závody Kanadského Sokola do 
Battawy v únoru. Zájemci a mi­
lovníci tohoto bílého sportu ne­
chte o sobě vědět a přihlašte se.

silách, aby uvnitř sovětského 
blok povzbudily síly, které s- 
měřují k větší státní nezávislosti 
a k větší svobodě jednotlivce. 
Spojené státy vitají tyto snahy, 
jež se objevily spontánně v jed­
notlivých státech za železnou 
oponou a které už v některých 
případech vedly k samostatnější­
mu a na Moskvě méně závislému 
postoji těchto států.

Ministr Rusk připomněl, že ko 
munistické státy střední Evropy 
se snaží zvýšit svůj obchod s 
Amerikou a i jinak s ni navázat 
širší styky. Totéž platí o jejich 
stycich se západní Evropou. Spo 
jené státy mají pro tyto snahy 
vtlké porozuměni a budou je pod­
porovat, zvlášť pokud se budou 
také týkat volnější výměny in­
formací a rozšířeni osobních sty­
ků. Amerika chce vidět jak čs. 
obchodní představitele, tak i čs. 
studenty na svých universitách a

Ušetříte na nábytku, 
edyž nakoupíte přímo T továrně 
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KONĚ DO
OSTRAVSKÝCH DOLŮ

Právě ve dnech, kdy se presi­
dent A. Novotný při letošnim Dni 
horníků chlubil, že ostravským 
horníkům se podařilo překonat 
“světový rekord v těžbě uhlí kom­
bajnem”, vyšla v Hospodářských 
novinách zajímavá kursivka, kte­
rou by bylo neodpustitelně přejít 
mlčením, tak výrazně ilustruje 
dnešní poměry v komunistickém 
hospodářství.

Jde vlastné o komentář k po­
řadu ostravské televise “Negor- 
dický uzel”. Televisní reportér za­
stavoval ostravské chodce otáz­
kou : “Co byste říkal, kdybychom 
v našich dolech začali znovu pou­
žívat koni při těžbě uhli?”
Většina chodců na otáz­

ku reagovala pokrčením ramen a 
rozpačitým úsměvem. Pravdu 
však měl ten občan, který vzal o- 
tázku vážně — tvrdí Hospodář­
ské noviny — a prohlásil: “Zna­
menalo by to návrat nejméně o 
dvě stě let nazpět.”

Jak k uvedenému televisnimu 
pořadu došlo? Redaktoři ostrav­
ské televise totiž zjistili, že v o- 
stravských dolech chybi stovky 
důlních lokomotiv a ostravské 
doly tím přicházejí denně o dva­
cet tisíc tun uhlí. Československé 
strojírenství tyto lokomotivy ne­
vyrábí již několik let, protože se 
připravuje, se souhlasem Státní 
plánovací komise, na tzv. spccia- 
íisacic strojírenské výroby, jak ji 
plánuje Comecon. .V zatím tvrdí 
reportéři — jde většinou již o “ba-

BOLESTI HLAVY JSOU ČA­
STO VAROVÁNÍM PŘED 
NEBEZPEČÍM

I když bolesti 
hlavy jsou nepří­
jemné, člověk má 
být za ně vděčen, 
neboť ukazují, že 
něco není v pořád­
ku v těle. Můžeme 
je přirovnat k čer­
venému světlu na 
kolejnicích, které 
varuje a vybízí za­
stavit, pozorovat a 
poslouchat.

Bolesti hlavy 
mohou oznamovat!,

že něco není v pořádku s játry, ža­
ludkem, a varuji, aby nesnáze byly 
odstraněny dříve než nabudou vážněj­
šího rázu.

Nalézají se v různých částech hla­
vy. Místo obyčejně ukazuje na jistou 
část těla, která je zachvácena. Tato 
původní chyba, způsobující bolesti 
hlavy, musí být nalezena a naprave­
na.

v Československu a aby volné a 
bez překážek směli příbuzní na­
vštěvovat své příbuzné.
bičky” z let 1913 a v nejlepších při 
pádech z dob před Mnichovem. 
Sloužily tedy vic než dost.

Za této situace nezbylo prý te­
chnikům a plánovačům na dolech 
nic jiného, než žádat do plánu 
práce několik tisíc koní a dvojná­
sobný počet lidí k jejich obsluze 
— říkají Hospodářské noviny.

Jde sice jen o kursivku, kterou 
můžeme vžit jako satiru. Satira je 
však vždy od toho, aby tepala 
společenské vady a pošetilosti. 
Dodnes se ani ostravská televise 
ani Hospodářské noviny nedočka­
ly odpovědi “z kompetentních 
míst”, jak zní stará novinářská 
fráze. Patrně vysíláni ťalo do ži­
vého. Byrokratičtí šimlové, kteří 
mají tento případ na svědomí se 
dosud z této kritiky nevzpamato­
vali.

Jen aby si to nakonec neodne­
sli jen ti televisní reportéři za to. 
že “znužili” kritiky k vyvoláni 
chmurného dojmu o skutečno­
stech, jež oficiálni představitele 
strany a vlády, v čele s presiden­
tem Novotným, tak rádi lakuji ve 
svých projevech na růžovo.

NAVŠTIVTE BAZAR ČS. DÁMSKÉHO ODBORU V TOR 
ONTĚ V SOBOTU 23. LISTOPADU NA MASARYKOVĚ 

HALE ZAČÁTEK V 12 HOD. V POLEDNE

ÚSTŘEDNÍ APARÁT SE OPĚT NADOUVÁ
Jako těžké závaží leží na řídi­

cích orgánech bezduchý admini- 
strativně-byrokratický způsob ří­
zení výroby. Když se r. 1958 ko­
munisté pokusili dostat se ze za­
čarovaného kruhu centralistického 
řízeni, rozhodli se přenést řízeni 
výroby do závodů. Přitom však po 
nechali ministerstvům možnost 
stálého vměšování se do pomě­
rů v závodech. Kromě toho sou­
středili závody do nemožných kon 
ccrnových útvarů a sdružení, 
takže cíle, kterv sledovali, nedosá­
hli.

Dnes odčiňuji chyby “decentra- 
lisace” a ženou věc znovu do no­
vých krajnosti: prosazují kurs 
byrokratického neomezeného au- 
toritářstvi prostřednictvím mini­
sterstev nebo centrálně řizených 
hospodářských organizací. Je to 
snad onen zásadní obrat ve stylu 
práce, jak jej slibovali na posled- 
nim sjezdu KSČ?

V r. 1958 se vychloubali, kolik 
tisíc úředníků decentralicaci při 
současné koncentraci závodů u- 
šetřili a převedli do výroby. Dnes 
se jim ústřední administrativní a-

mopsiu lékárna 
poeti 4 
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umožni jim na nich pobyt. Ame­
rika však také chce, aby i její stu­
denti směli studovat na učilištich
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DEAN RUSK A VÝCHODNÍ 
EVROPA

V projevu, který přednesl na 
hebrejské universitě v Cincin­
nati, dal americký ministr zahra­
ničí Dean Rusk nové závažné 
ujištění, že Spojené státy nemění 
zásady a cíle své zahraniční poli­
tiky a že je neustanou prosazo­
vat ani v novém ovzduší lepších 
vztahů mezi západem a výcho­
dem. Ministr Rusk zejména zdů­
raznil, že Spojené státy nezapo­
mněly na osud národů za želez­
nou, jejichž postavení jim není 
lhostejné. Amerika nepřstává vě­
řit, že tyto státý máji být svobo­
dné a stejně je přesvědčna, že by 
se mělo sjednotit Německo. Spo­
jené státy se nemohou smiřit s 
nynější situací, která ponechává 
v této části Evropy nesplněny 
spojenecké sliby z druhé světové 
války. Jestliže se postup ameri­
cké zahraniční politiky přizpůso­
buje novému vývoji v mezináro­
dních vztazích, nezamená to, že 
Spojené státy mění své zásady a 
cíle.

Jak vysětlil ministr Rusk, 
Spoené státy právě v této situaci 
nehodlají složit ruce a chtěji v 
současné době uvolněného na­
pět! učinit vše, co je v jejich


